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1404/04/29 تاریخ برگزاري

رأس های مربع A B C D  را به چند طریق می توان با سه رنگ سبز،  آبی و قرمز رنگ کرد، به طوری که رأس هایی که به هم1
متصل هستند، هم رنگ نباشند؟ (استفاده از هر سه رنگ الزامی نیست.)

1 ۶2 ۱ ۲3 ۲ ۴4 ۱ ۸

تعداد جایگشت های ۳  شیء از  شیء متمایز  برابر جایگشت های ۲  شیء از n  شیء متمایز است. n  کدام2
است؟

1 ۹2 ۷3 ۵4 ۶

، مجموع پنج جمله اول برابر ۳ ۴ ۲  است. در این صورت واسطهٔ حسابی جملات پنجم و3 در دنبالهٔ 

هشتم کدام است؟

1 ۶ ۶ ۸2 ۶ ۵ ۸3 ۶ ۴ ۸4 ۶ ۷ ۸

به چند طریق می توان ۵  کتاب متمایز را بین ۷  نفر توزیع کرد، به طوری که به هر نفر حداکثر یک کتاب برسد؟4

1 ۲ ۵ ۲ ۰2 ۲ ۱3 ۵ ۰ ۴ ۰4 ۴ ۲

در یک  آزمون ۴  گزینه ای شامل ۰ ۲  سؤال، اگر افراد مجبور باشند به ۵  سؤال اول حتماً پاسخ بدهند، چند پاسخنامه5ٔ
متفاوت وجود خواهد داشت؟

1234

۷  نفر به چند طریق می توانند دور میز گردی به شکل زیر قرار گیرند؟6

1 ۱ ۰ ۰ ۸ ۰2 ۲ ۵ ۲ ۰3 ۷ ۲ ۰4 ۴ ۸ ۰

در یک مراسم هر دانش آموز با ۲  همراه شرکت کرده است. اگر در این مراسم هفت دانش آموز شرکت کرده باشد، به7
چند طریق می توان ۴  دانش آموز و همراه های  آن ها را در یک ردیف قرار دارد، به طوری که هر دانش آموز بین دو

همراهش قرار بگیرد؟

1 ۱ ۳ ۴ ۴ ۰2 ۱ ۶ ۸ ۰3 ۳ ۳ ۶ ۰4 ۱ ۰ ۰ ۸ ۰

یک  آزمون چند گزینه ای شامل ۰ ۱  سؤال ۴  گزینه ای و ۵  سؤال ۲  گزینه ای (بله - خیر) است. فردی قصد دارد دقیقاً به ۶ 8
سؤال پاسخ دهد به صورتی که به حداقل ۴  سؤال از ۵  سؤال ۲  گزینه ای و حداکثر به ۴  سؤال از ۰ ۱  سؤال ۴  گزینه ای

جواب دهد. او با چند روش می تواند این کار را انجام دهد؟

1234
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چند عدد یازده رقمی با ارقام ۱  و ۲  می توان نوشت به طوری که مضرب ۶  باشند؟9

1 ۱ ۳ ۱2 ۲ ۲ ۱3 ۳۴ ۱4 ۴ ۳ ۱

روی محیط دایره ای ۰ ۱  نقطه داریم، چند شکل سه ضلعی، چهارضلعی و پنج ضلعی متمایز می توان رسم کرد که رئوس  آن10
این نقاط باشند؟

1 ۴ ۸ ۰2 ۵ ۸ ۲3 ۶ ۰ ۰4 ۶ ۲ ۰

چهار افسر و سه سرباز به چند طریق می توانند دور یک میز دایره ای بنشینند؟11

1 ۳ ۶ ۰2 ۴ ۸ ۰3 ۷ ۲ ۰4 ۵ ۰ ۴ ۰

به چند طریق می توان از بین علی و محمد و ۸  نفر دیگر، ۴  نفر را نتخاب کرد، به طوری که از بین علی و محمد حداقل12
یکی انتخاب شده باشد؟

1 ۵ ۶2 ۱ ۰ ۵3 ۱ ۱ ۲4 ۱ ۴ ۰

اگر  باشد،  آن  گاه  کدام است؟13

1 ۲ ۴2 ۴ ۸3 ۱ ۲ ۰4 ۶ ۰

۴  کتاب ادبی، ۳  کتاب علمی و ۲  کتاب داستانی را می خواهیم در یک ردیف قفسه ی کتابخانه بچینیم. اگر قرار باشد14
که کتاب های هم موضوع کنار هم باشند، این کار به چند طریق می تواند انجام شود؟

1 ۹ ۶2 ۱ ۵ ۱ ۸3 ۱ ۷ ۲ ۸4 ۷ ۲

از بین ۵  کارمند مرد و ۳  کارمند زن، به چند طریق می توان یک گروه سه نفری انتخاب کرد به طوری که رئیس گروه15
منتخب مرد باشد؟

1 ۸ ۵2 ۹ ۵3 ۱ ۰ ۵4 ۱ ۱ ۵

در یک قفسه ی کتاب، ۵  کتاب ریاضی و ۷  کتاب ادبیات وجود دارد. به چند طریق می توان ۵  کتاب را از این قفسه16
انتخاب کرد به طوری که تعداد کتاب های ریاضی کم تر باشد؟

1 ۵ ۱ ۵2 ۵ ۴ ۶3 ۳ ۵ ۰4 ۵ ۳ ۶

اگر داشته باشیم   آن گاه حاصل  کدام است؟17

1234

در صورتی که تمامی اعداد ۵  رقمی تشکیل شده با ارقام  را به ترتیب نزولی مرتب کنیم، ۷ ۴ ۰ ۲ ۳  چندمین18
عدد خواهد بود؟ (تکرار ارقام مجاز نیست.)

1 ۶ ۷2 ۳ ۲3 ۶ ۵4 ۶ ۶

تعداد حالت هایی که ۳  دوست در سه فصل و سه روز متفاوت از هفته به دنیا  آمده باشند، چقدر است؟19

1 ۱ ۹ ۶ ۵ ۶2 ۷!34

اگر  باشد، تعداد زیرمجموعه های سه عضوی یک مجموعهٔ  عضوی کدام است؟20

1 ۴2 ۲ ۰3 ۱ ۰4 ۱

= ٢
P (٣n − ١,٢)

۵۵
P( n,٣(٣

٢

( ) = ( )n

٢۶
١
٢

n

٢۵
+ nn٢

− ١n٢

٢۶
٢۵

٣٨
٣٧

٢٨
٢٧

٣۶
٣۵

٧,۴,٣,٢,٠

٢×۶!٧×٢!

C(m, n−١) = C(m,١٠−n)
m + ١

٢

2



21 B بلافاصله بعد از  A به همراه ۷  نفر دیگر در جایگاه های متوالی ۱  تا ۰ ۱  قرار می گیرند. نسبت حالاتی که  C و  B و  A افراد
قرار می گیرد به تعداد حالاتی که A  و B  و C  کنار هم (با ترتیب دل خواه) قرار می گیرند، کدام است؟

1234

، همهٔ اعداد ۵  رقمی بدون تکرار ارقام را می نویسیم و از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم. دو رقم سمت22 با ارقام ۱  تا 
چپ عدد پنجاهم کدام است؟

1 ۳ ۲2 ۳ ۱3 ۳ ۳4 ۳ ۴

جواب معادلهٔ  کدام است؟23

1 ۴2 ۵3 ۶4 ۷

در شکل زیر به چند روش مختلف می توان از نقطهٔ A  به B  رسید به طوری که از هیچ نقطه ای بیش از یک بار عبور24
نکنیم؟

1۱ ۴2 ۱ ۵3 ۱ ۶4 ۱ ۷

حاصل  کدام است؟25

1234

با ارقام  چند عدد چهاررقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت به طوری که شامل  نباشند؟26

1 ۱ ۸2 ۴ ۰3 ۲ ۴4 ۳ ۶

با حروف کلمهٔ «M O N I A Z » چند کلمهٔ سه یا چهارحرفی می توان ساخت؟27

1 ۱ ۲ ۰2 ۲ ۴ ۰3 ۳ ۶ ۰4 ۴ ۸ ۰

با حروف کلمهٔ «سیاهکل» چند کلمهٔ ۶  حرفی بدون توجه به معنی و مفهوم می توان نوشت به شرطی که حروف «ی» و28
«س» کنار هم باشند ولی حروف «هــ» و «ک» کنار هم نباشند؟

1 ۲ ۴ ۰2 ۱ ۴ ۴3 ۱ ۹ ۰4 ۱ ۶ ۴

با حروف کلمه ی «مثلثات» چند کلمه ی چهارحرفی می توان ساخت؟29

1 ۳ ۶ ۰2 ۲ ۴ ۰3 ۱ ۲ ۰4 ۱ ۹ ۲

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟30

1 ۷ ۲2 ۹ ۶3 ۱ ۰ ۸4 ۸ ۴

اگر جواب معادله ی  تعداد اعضای مجموعه ی A  باشد،  آن  گاه مجموعه ی A  چند زیرمجموعه ی31

حداکثر سه عضوی دارد؟
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۴  دستگاه پراید و ۳  دستگاه سمند به چند طریق می توانند پشت سر هم پارک کنند به طوری که پرایدها کنار هم32
باشند؟

1234

به چند طریق می توان ۴  کتاب ریاضی متفاوت و ۱  کتاب فیزیک را در یک قفسه کنار هم قرار داد؟33

1234

،  آنگاه برای  چند مقدار وجود دارد؟34 اگر 

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

از میان ۴  دارو ایرانی، ۳  داور ژاپنی و ۲  داور روسی، به چند طریق می توان یک کمیتهٔ داوران ۵  نفره تشکیل داد35
به طوری که در این کمیته حداقل ۲  داور ایرانی حضور داشته باشد؟

1 ۶ ۵2 ۱ ۰ ۵3 ۲ ۱ ۰4 ۶ ۰

چند عدد ۴  رقمی شامل تنها یک رقم ۲  و یک رقم ۳  موجود است، به طوری که رقم ۲  قبل از رقم ۳   آمده باشد؟36

1 ۲ ۴ ۸2 ۱ ۹ ۲3 ۳ ۰ ۴4 ۳ ۶ ۰

یک اتوبوس با ۰ ۱  مسافر در ۲ ۱  ایستگاه توقف می کند و همهٔ مسافرین در این ایستگاه ها از اتوبوس پیاده می شوند.37
این کار به چند طریق امکان پذیر است؟

1 ۱ ۲ ۰234 ۱ ۴ ۴

چند عدد ۴  رقمی می توان ساخت به طوری که ارقام  آن یک درمیان زوج و یا فرد باشند؟ (تکرار مجاز است.)38

1 ۷ ۲ ۰2 ۸ ۷ ۰3 ۱ ۱ ۲ ۵4 ۱ ۳ ۴ ۵ ۹

از هر یک از شهرهای تهران، مشهد، اصفهان و تبریز ۵  نفر در یک جمع حضور دارند. به چند طریق می توان ۳  نفر از39
بین این افراد انتخاب کرد. طوری که ۲  نفر  آن ها از یک شهر و نفر سوم از شهر دیگری باشد؟

1 ۷ ۵ ۰2 ۶ ۰ ۰3 ۵ ۰ ۰4 ۴ ۵ ۰

حاصل عبارت  کدام است؟40
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اگر رنگ آمیزی را از رأس A  شروع کنیم، ۳  انتخاب داریم. فرض کنید رأس A  را با رنگ قرمز1
رنگ آمیزی کرده ایم. در این صورت دو حالت مختلف به وجود می آید:

الف) B  و D  همرنگ باشند، یعنی هر دو به رنگ  آبی یا هر دو به رنگ سبز باشند. مثلاً هر دو را با  آبی رنگ آمیزی می کنیم.
حال برای C  دو انتخاب وجود دارد: قرمز یا سبز.

،  انتخاب وجود دارد. ، C  و  پس در این حالت برای رأس های 
ب) B  و D  غیرهمرنگ باشند، در این صورت برای این دو رأس دو انتخاب وجود دارد: یا B   آبی می شود و D  سبز و یا

برعکس. یکی از حالات را بررسی می کنیم:

همان طور که دیده می شود، در این صورت C  باید اجباراً با رنگ قرمز رنگ آمیزی شود. بنابراین در این حالت برای رأس های
،  انتخاب وجود دارد. ، C  و 

بنابراین اگر رأس A  قرمز باشد، باقی رأس های مربع به  طریق رنگ می شوند.
، ۳  انتخاب داشتیم، پس تعداد کل انتخاب ها برابر است با:                         از طرفی برای خود رأس 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.2

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مجموع ۵  جمله اول دنباله برابر است با:3

بنابراین جمله چهارم  است و پس از  آن، هر جمله ۲  برابر جملهٔ قبلی است. پس جملهٔ پنجم ۴ ۴ ۱  و جملهٔ
هشتم  است.

واسطهٔ حسابی این دو جمله برابر است با:                        

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. باید ۵  نفر را به ترتیب برای توزیعی کتاب ها انتخاب کرد:4
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ۴  حالت وجود دارد (حالت جواب ندادن هم اضافه می شود.)5

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ابتدا ۴  نفر برای میز داخلی انتخاب کرده و سپس کنار هم قرار می دهیم.6

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. هر دانش آموز به ۲  طریق بین ۲  همراهش قرار می گیرد و ۴  دانش آموز و همراه های  آن ها به7

 حالت می توانند در یک ردیف باشند و به تعداد  حالت می توان ۴  دانش آموز انتخاب کرد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. برای پاسخ به ۶  سؤال حالت های زیر را می بایست بررسی کنیم:8

 (۲  سؤال ۴  گزینه ای) و (۴  سؤال ۲  گزینه ای)

یا                        

 (۱  سؤال ۴  گزینه ای) و (۵  سؤال ۲  گزینه ای)

 تعداد کل حالت ها

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.9

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. برای رسم هر  ضلعی محدب، باید  نقطه از ۰ ۱  نقطه ی روی دایره را انتخاب کنیم:10

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. چهار افسر و سه سرباز مجموعاً ۷  نفر هستند که تعداد جایگشت های دایره ای  آن ها برابر11
است با:

نکته: تعداد جایگشت های دایره ای (دوری)  شی ء متمایز برابر  است.
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= ٢٢۵× × + ١٠× × = ۴۵٠× + ١٠× = ۴۶٢×٠۴ ۴٢ ٢۵ ۴١ ٢٧ ٢٧ ٢٧

مجموع ارقام = ١٠)٢ − n) + n + ٢ = ٢٢ − n n = ١,۴,٧,١٠− →−−−−
٣ بخشپذیرند بر

⇒ ( )+( )+( )+( ) = ١٠ + ٢١٠ + ١٢٠ + ١ = ٣۴١
١٠
١

١٠
۴

١٠
٧

١٠
١٠

nn

(٧ − ١)! = ۶! = ٧٢٠

n(n − ١)!
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.12

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.13

14، گزینه ۳  پاسخ صحیح است. سه موضوع ادبی، علمی و داستانی به  جایگشت دارند و کتاب های ادبی در کنار هم به 
به همین ترتیب علمی  و داستانی  جایگشت دارند. بنابراین:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.                          تعداد راه های انتخاب ۱  مرد به عنوان رئیس گروه15

 تعداد راه های انتخاب ۲  نفر دیگر از بین  نفر باقی مانده

 طبق اصل ضرب

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تعداد حالت های مختلف که کتاب های ریاضی کم ترند را محاسبه می کنیم:16

 صفر کتاب ریاضی + پنج کتاب ادبیات

 یک کتاب ریاضی + چهار کتاب ادبیات

 دو کتاب ریاضی + سه کتاب ادبیات

 تعداد حالات مطلوب

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.17

 

P (٣n − ١,٢) = ٢×۵۵ ⇒ = ١١٠ ⇒ = ١١٠
(٣n − ١)!

(٣n − ٣)!

(٣n − ٣)(١n − ٣)(٢n − ٣)!

(٣n − ٣)!

⇒ (٣n − ٣)(١n − ٢) = ١١٠ ⇒ ٩ − ٩n + ٢ = ١١٠ ⇒ ٩ − ٩n − ١٠٨ = ٠n٢ n٢

⇒ − n − ١٢ = ٠ ⇒ (n − ۴)(n + ٣) = ٠ ⇒ {n٢ n = ۴ ق ق
n = −٣ غ ق ق

p( n,٣) = p(۶,٣) = = ۶×۵×۴ = ١٢٠−→
n=۴ ٣

٢
۶!

٣!

٣!۴!

٢!٣!

٣!×۴!×٢×!٣! = ۶×٢۴×۶×٢ = ١٧٢٨

= ( ) = ۵
۵
١

= ( )٧
٢

(۴ + ٣ = ٧(٧

= = = ٢١
٧!

٢! ۵!

٧×۶×۵!

٢×۵!

= ۵×٢١ = ١٠۵

⇒ ( ) = = ٢١
٧
۵

٧!

۵!٢!

⇒ ( )( ) = ×۵ = ١٧۵
٧
۴

۵
١

٧!

٣!۴!

⇒ ( )( ) = × = ٣۵٠
٧
٣

۵
٢

٧!

٣!۴!

۵!

٣!٢!

: ٢١ + ١٧۵ + ٣۵٠ = ۵۴۶

( ) = ( )⇒ = × ⇒ =
n

٢۶
١
٢

n

٢۵

n!

٢۶!(n − ٢۶)!

١
٢

n!

٢۵!(n − ٢۵)!

٢۵!(n − ٢۵)!

٢۶!(n − ٢۶)!

١
٢

⇒ = ⇒ n − ٢۵ = ١٣ ⇒ n = ٣٨
n − ٢۵
٢۶

١
٢

⇒ =
٢۵!( )!(n − ٢۵)n − ٢۶

٢۶×٢۵!( )!n − ٢۶

١
٢

⇒ = = =
+ nn٢

− ١n٢

n(n + ١)

(n − ١)(n + ١)

n

n − ١
٣٨
٣٧
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا تعداد اعداد ۵  رقمی بزرگ تر از ۷ ۴ ۰ ۲ ۳  را حساب می کنیم:18

پس ۷ ۴ ۰ ۲ ۳  عدد ۶ ۶  اُم خواهد بود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تعداد کل حالت ها برابر است با:19

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.20

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.21

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.22
کل اعداد  عدد است که  عدد  آن با ۱  و  عدد بعدی با ۲  و ... شروع می شود لذا عدد پنجاهم با ۱ ۳ 

شروع می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.23

می دانیم : ( ) = ( ) ⇒ ( ) = ( )m

k

m

m−k

m

n−١
m

١٠−n

⇒ (n − ١) + (١٠ − n) = m ⇒ m = ٩ ⇒ = = ۵
m + ١

٢
١٠
٢

جواب = ( ) = = ١٠
۵
٣

۵×۴
٣

B بلافاصلھ بعد از A : BA, C, . . . ⇒ ٩!

جواب = = =
٩!

٣×!٨!

٨×٩!

٢×٣×!٨
٣
٢

۵! = ١٢٠۴! = ٢۴۴! = ٢۴

= ۶٣
(n + ۴) (n + ٢)(n + ٣) (n + ١)!

(n + ١)!
(n + ٣)

⇒ (n + ۴)(n + ٢) = ٧×٩ n + ۴ = ٩ ⇒ n = ۵−→−
n ∈N
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.24
مسیرهای عبوری از D  یا مسیرهای عبوری از c  : مسیرهای ممکن

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.                        25

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. اعداد ۲  و ۳  را کنار می گذاریم. حال با ارقام  اعداد چهاررقمی بدون تکرار ارقام26
می نویسیم. بدیهی است که رقم سمت چپ نباید صفر باشد.

 تعداد حالات

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. وقتی به حروف یک کلمه در صورت سؤال اشاره می شود، تکرار مجاز نیست. حروف کلمه27ٔ
M O N I A Z  همگی متفاوت هستند، پس داریم:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. برای حل از مفهوم مجموعهٔ متمم استفاده می کنیم. حالاتی را که هم (ی س) کنار هم28
هستند و هم (هـ ک) کنار هم هستند را از حالاتی که (ی س) کنار هم هستند کم می کنیم.

 تعداد حالات  ا ل (هــ ک) (ی س)
 تعداد حالات  ا ل هـ ک (ی س)
 تعداد حالات مورد نظر

توجه کنید برای مثال در حالتی که (ی س) کنار هم هستند، این دو حرف را داخل یک بسته قرار می دهیم. این بسته با
چهار حرف دیگر تشکیل ۵  شی ء می دهند که !۵  جایگشت دارند. ضمناً (ی و س) هم در داخل بسته !۲  جایگشت دارند.

پس تعداد حالت ها برابر با  می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. چون حرف «ث» دو بار تکرار شده است، باید ۲  حالت بررسی کنیم:29
حالت اول: کلمات بدون حرف تکراری:

یعنی باید با حروف «م»، «ث»، «ل»، «ا» و «ت» کلمات چهارحرفی بسازیم:

حالت دوم: کلمات با ۲  بار حرف «ث»:
ابتدا باید دو حرف دیگر را از بین ۴  حرف «م»، «ل »، «ا» و «ت» انتخاب کنیم، سپس این ۲  حرف جدید و ۲  حرف «ث»،

 جایگشت دارند:

بنابراین طبق اصل جمع، در مجموع  کلمه ی چهارحرفی داریم.

تعداد مسیرھا = ۴×١×٢ + ٣×٣×١ = ١٧

١ + ١! = ٢ = ٢!

٢! + ٢×٢! = ١)!٢ + ٢) = ٢×٣! = ٣!

٣! + ٣×٣! = ١)!٣ + ٣) = ۴×٣! = ۴!

.

.

.

٢٠٠! + ٢٠٠×٢٠٠! = ١)!٢٠٠ + ٢٠٠) = ٢٠٠×٢٠١! = ٢٠١!

٠,۶,۵,۴

= ١×٢×٣×٣ = ١٨

= ۴!×٢×!٢! = ٩۶⇒

= ۵!×٢! = ٢۴٠⇒

= ٢۴٠ − ٩۶ = ١۴۴

۵!×٢!

P (۵,۴) = = ١٢٠
۵!

(۵ − ۴)!

۴!

٢!

( )× = ۶× = ٧٢
۴
٢

۴!

٢!

٢۴
٢

١٢٠ + ٧٢ = ١٩٢
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گزینه ی ۴  پاسخ صحیح است.30

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. می دانیم که تعداد زیرمجموعه های حداکثر k  عضوی یک مجموعه ی n  عضوی  از31

رابطه ی زیر به دست می آید:

ابتدا معادله را حل می کنیم:

بنابراین مجموعه ی A  ، شش عضوی است و تعداد زیرمجموعه های حداکثر سه عضوی یک مجموعه ی شش عضوی برابر

است با:                        

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. پرایدها را در یک بسته قرار می دهیم و با ۳  سمند جایگشت می دهیم:32

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.33

. قرارداد34 گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نکته: طبق تعریف فاکترویل داریم 
می کنیم:                        

با استفاده از نکتهٔ بالا داریم:

بنابراین ۳  مقدار برای  وجود دارد.

= = ٣۶ ⇒ n(n − ١) − = ٣۶ ⇒ = ٣۶
n!

(n − ٢)!

n!

٢!(n − ٢)!

n(n − ١)

٢

n(n − ١)

٢

⇒ n(n − ١) = ٧٢ ⇒ n = ٩ ⇒ ( ) = = ٨۴
٩
۶

٧×٨×٩
۶

(k ≤ n)

( )+( )+( )+. . . +( )n

٠
n

١
n

٢
n

k

P (n,٢) + ٣۶ = ⇒ + ٣۶ = ⇒ + ٣۶
⎛

⎝
⎜

٢n

٢

⎞

⎠
⎟

n!

(n − ٢)!

(٢n)!

٢)!٢n − ٢)

n(n − ١) !(n − ٢)

!(n − ٢)

= ⇒ n(n − ١) + ٣۶ = n(٢n − ١) ⇒ − n + ٣۶ = ٢ − n
(٢n)(٢n − ١) !(٢n − ٢)

٢! !(٢n − ٢)
n٢ n٢

⇒ = ٣۶ ⇒ n = ۶n٢

( )+( )+( )+( ) = ١ + ۶ + ١۵ + ٢٠ = ۴٢
۶
٠

۶
١

۶
٢

۶
٣

۴ + ١ = ۵ ⇒ جایگشت شی۵ = ۵!

n! = n(n − ١)(n − ١×٢×٣×⋯×(٢

٠! = ١

(٢x − )! = ١ ⇒x٢
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

٢x − = ٠ ⇒ x(٢ − x) = ٠ ⇒ x = ٠ یا ٢x٢

یا

٢x − = ١ ⇒ − ٢x + ١ = ٠ ⇒ = ٠ ⇒ x = ١x٢ x٢ (x − ١)
٢

x
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نکته (ترکیب): به هر انتخاب  شیء از  شیء متمایز که در  آن ترتیب انتخاب اهمیت35
تایی از  شیء می گوییم. نداشته باشد، یک ترکیب 

تایی از  شیء متمایز برابر است با:                         تعداد ترکیب های 

راه حل اول: برای اینکه حداقل ۲  داور ایرانی داشته باشیم، باید تعداد حالاتی که ۲  داور ایرانی، ۳  داور ایرانی و ۴  داور
ایرانی داریم را با هم جمع کنیم:

راه حل دوم: تعدادکل حالت های تشکیل کمیتهٔ ۵  نفره برابر است با:

تعداد حالت هایی که کمتر از ۲  داور ایرانی در کمیته حضور دارند برابر است با:

بنابراین تعداد حالت هایی که حداقل ۲  داور ایرانی در کمیته حضور دارند برابر است با:                        ۵ ۰ ۱  = ۱ ۲  - ۶ ۲ ۱ 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. سه حالت در نظر می گیریم:36
۱ ) ۲  در جایگاه هزارگان بیاید. در این صورت برای انتخاب جای رقم ۳ ، سه حالت داریم و برای ۲  جایگاه دیگر هر کدام ۸ 

حالت داریم، پس تعداد این اعداد می شود:

۲ ) ۲  در جایگاه صدگان بیاید. در این صورت برای رقم ۳ ، دو حالت و برای ۲  جایگاه دیگر به ترتیب ۷  و ۸  حالت داریم،
پس این تعداد نیز برابر می شود با:

۳ ) ۲  در جایگاه دهگان بیاید. در این صورت برای رقم ۳ ، یک حالت و برای رقم های دیگر ۷  و ۸  حالت داریم، پس جواب
برابر می شود با:

پس کل حالت ها برابر است با:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.37
نکته (اصل ضرب): اگر انجام کاری شامل دو مرحله باشد، به طوری که برای انجام مرحلهٔ اول  روش و برای هر کدام از

این  روش، مرحلهٔ دوم را بتوان به  روش انجام داد، در کل کار موردنظر با  روش قابل انجام است.
هر کدام از ۰ ۱  مسافر می توانند در هر کدام از ۲ ۱  ایستگاه پیاده شوند و به عبارت دیگر هر مسافر ۲ ۱  حالت برای پیاده

شدن دارد. بنابراین تعداد کل حالات برابر است با:

rn

rn

rn( ) =
n

r

n!

r!(n − r)!

( ) = = ١٢۶
٩
۵

٩!

۴!۵!

( )( )+( )( ) = ١ + ٢٠ = ٢١
۴
٠

۵
۵

۴
١

۵
۴

١٩٢ + ١١٢ + ۵۶ = ٣۶٠

m

mnm×n
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. دو حالت داریم:38
فرض می کنیم که عدد ۴  رقمی با هزارگان زوج (غیر صفر) شروع شود. در این صورت باید در جایگاه های صدگان، دهگان،

و یکان به ترتیب ارقامی فرد، زوج و فرد قرار بگیرد. یعنی تعداد حالت های ممکن برابر است با:

۲ ) فرض کنیم که عدد با هزارگان فرد شروع شود. در این صورت سایر جایگاه ها به صورت زیر می باشند:

بنابراین بنابر اصل جمع کل حالت های ممکن برابر است با: ۵ ۲ ۱ ۱  = ۵ ۲ ۶  + ۰ ۰ ۵ 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ابتدا شهری که ۲  نفر از  آن باید انتخاب شوند را به  حالت و سپس شهر نفر سوم را39

به  حالت انتخاب می کنیم.

دو نفر هم شهری به  حالت و نفر سوم نیز به  حالت انتخاب می شود. پس تعداد حالات برابر می شود با:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.40

نکته (قاعده ی پاسکال): 

اکنوان با جای گذاری  به جای  و استفاده متوالی از قاعده ی پاسکال داریم:

( )۴
١

( )٣
١

( )۵
٢

( )۵
١

( )×( )×( )×( ) = ۴×١٠×٣×۵ = ۶٠٠
۴
١

٣
١

۵
٢

۵
١

( )+( ) = ( )n

k

n

k − ١
n + ١

k

( )
۴
۴

( )
٣
٣

( ) =. . . = ( )١٠
٣

١١
۴
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4

29 1 2 3 4

30 1 2 3 4

31 1 2 3 4

32 1 2 3 4

33 1 2 3 4

34 1 2 3 4

35 1 2 3 4

36 1 2 3 4

37 1 2 3 4

38 1 2 3 4

39 1 2 3 4

40 1 2 3 4
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